
ATA DA NONAGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 16 DE ABRIL DE 2003. 

 

Aos dezesseis dias do mês de abril do ano de dois mil e três, às dezenove horas e trinta e cinco 

minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua Sede, sob a Presidência do vereador 

Angelino Ferreira Neckel, estando ainda presentes os seguintes edis: Paulo Antônio Medtler, Airton 

José Weber, Luiz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar Henrique Schmitt, Lori Magdalena Messer, 

José Lauri Brill e Ricardo Trierweiler. O Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou, de imediato 

ao Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em seguida, passou-se a leitura da 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: No instante, pediu o vereador Adelar H. 

Schmitt a retirada do ofício que apresentara, uma vez que o vereador José L. Brill havia lhe esclarecido 

a questão objeto do pedido de informação que pretendera encaminhar. Do Comandante do OPM 

Presidente Lucena, Sargento Janier Laborit Silveira Camargo, o Ofício nº026/2003(número zero vinte 

e seis barra dois mil e três) apresentando esclarecimentos sobre a função da Brigada Militar em 

atenção a discussão sobre a necessidade de nova viatura ocorrida neste legislativo durante sessão 

realizada no dia 26(vinte e seis) de março, último passado. Da União dos Vereadores do Rio Grande 

do Sul, programa do XXXIX(trigésimo nono) Encontro Estadual de Vereadores(as), Assessores(as), 

Servidores e Técnicos Legislativos de Câmaras, a realizar-se nos dias 23(vinte e três) a 25(vinte e 

cinco) de abril em Santa Maria. Do Ministério da Saúde o Ofício nº10132044/MS/SE/FNS, 

informando a liberação de recursos financeiros com vistas a atender ao programa para aquisição de 

medicamentos para a saúde mental – competência fevereiro de 2003(dois mil e três). Da Central do 

Sistema de Controle Interno o Relatório de nº002/2003(número zero zero dois barra dois mil e três) 

apresentando os gastos com pessoal do Poder Legislativo. Do Poder Executivo Municipal os Ofícios: 

Of.Cam.Nº025/Gab/2003(ofício Câmara número zero vinte e cinco barra gabinete barra dois mil e 

três), encaminhando cópia das Leis Municipais números 380(trezentos e oitenta) a 392/2003(trezentos 

e noventa e dois barra dois mil e três); Of.Cam.Nº026/Gab/2003(ofício Câmara número zero vinte e 

seis barra gabinete barra dois mil e três), encaminhando o Projeto de Lei: Projeto de Lei que autorizava 

a contratação temporária de excepcional interesse público, e dava outras providências. Do vereador 

Dário J. Kuhn o Ofício de nº009/DJK/2003(número zero zero nove barra dois mil e três) solicitando 

que após ouvido o plenário, fossem enviadas aos destinatários as proposições: Pedido de Informação 

de nº006/2003(número zero zero seis barra dois mil e três) e o Ofício de nº008/2003(número zero zero 

oito barra dois mil e três), que seguiam em anexo. Do vereador Paulo A. Medtler o Ofício de 

nº003/2003(número zero zero três barra dois mil e três) solicitando que após aprovação do Plenário, 

fossem enviados os ofícios de nº001/2003(número zero zero um barra dois mil e três) e 



nº002/2003(número zero zero dois barra dois mil e três), anexos, aos destinatários. Em continuidade 

como a vereadora Lori M. Messer havia se inscrito no espaço das EXPOSIÇÕES PESSOAIS, 

concedeu o Presidente da Mesa Diretora, a palavra à edil. Fazendo uso dessa, a vereadora Lori M. 

Messer, saudou o Presidente da Câmara, demais vereadores, Sargento Janier, Suplente de vereador 

Jaime Leandro Heilmann, Jornalista do Jornal O Diário, Assessor Jurídico Doutor Miguel e a 

munícipe. Após expôs, que se inscrevera para pedir urgência na apreciação do Projeto de Lei 

Nº015/2003(número zero quinze barra dois mil e três) que autorizava a contratação temporária de 

excepcional interesse público, e dava outras providências. Também aproveitou a oportunidade para 

agradecer ao público que havia prestigiado no sábado dia 12(doze), de abril, o baile do rei e rainha do 

bolão realizado na Sociedade Esportiva Soberano. Disse que bom público se fizera presente, apesar do 

frio. E que o baile fora muito bonito e que ficaram satisfeitos com a colaboração das pessoas. 

Aproveitou também o instante a vereadora para desejar feliz e abençoada Páscoa, com muita fé.  Disse  

que felizmente a guerra estava acabando. Ainda por último desejou boa Páscoa e bom coelhinho para 

os pequenos. Em seguida, colocou o Presidente da Mesas Diretora em discussão o pedido de urgência 

apresentado pela vereadora Lori M. Messer. Indagou o vereador Adelar H. Schmitt se havia acontecido 

algum fato extraordinário, alguma doença, que justificasse a urgência. Observou a vereadora Lori M. 

Messer que estava anexada ao Projeto de Lei a justificativa. Esclareceu o vereador José L. Brill que a 

funcionária da Creche Erci Fröhlich adoecera. Também expôs a vereadora Lori M. Messer que a 

Prefeitura estivera aguardando o resultado de exames que a funcionária fizera para saber se essa logo 

teria condições de voltar ao trabalho, mas como o resultado desses, conhecido no presente dia, havia 

mostrado que teria que se afastar por certo período e como havia muitas crianças na Creche, seria 

necessário contratar alguém para substituí-la. Colocado em votação o pedido de urgência, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Após pediu o Presidente da Mesa Diretora ao Secretário da Câmara, servidor 

Cesar A. Karling, que procedesse a leitura das proposições apresentadas a medida que fossem apreciadas. 

Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura do Pedido de Informação de Nº006/2003(número zero zero 

seis barra dois mil e três) apresentado pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigido ao Poder Executivo Municipal. 

Por meio deste solicitou que o Executivo Municipal informasse a relação dos munícipes beneficiados 

pelas Leis Municipais Nº334/2001, Nº339/2001 e Nº380/2003, referente o período de janeiro a abril de 

2003. Colocado o Pedido de Informação em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação 

do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em seguida, 

procedeu o Secretário da Câmara a leitura do Ofício de Nº008/2003(número zero zero oito barra dois 

mil e três) também apresentado pelo vereador Dário J. Kuhn, dirigido ao Gerente da AES Sul 

Distribuidora de Energia Elétrica, unidade de Novo Hamburgo. Neste solicitou que fosse deslocada 

para junto da Estrada Geral de Vila Rica a rede de energia elétrica que se encontrava encravada nas 

propriedades. Colocado o Ofício em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento do Ofício, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Após procedeu o Secretário da 



Câmara a leitura do Ofício de Nº001/2003(número zero zero um barra dois mil e três) apresentado pelo 

vereador Paulo A. Medtler, dirigido ao Prefeito Municipal deste Município. Por meio deste solicitou 

que a administração municipal, em conjunto com a administração do Município de São José do 

Hortêncio executasse a reforma da ponte pênsil sobre o Rio Cadeia, localizada na propriedade da 

Senhora Lúcia Magdalena Medtler, na localidade de Linha Nova Baixa. Colocado em discussão, o 

Ofício, indagou o vereador Luiz J. Spaniol se era de competência desse Município e de São José do 

Hortêncio a manutenção dessa ponte ou somente deste Município. Esclareceu o vereador Paulo A. 

Medtler, que era de competência dos dois municípios e que estava também apresentando ofício a ser 

encaminhado àquele Município. Expôs o vereador Paulo A. Medtler, que em outras oportunidades, 

quando somente as tábuas estavam podres, as prefeituras as compravam e os moradores das 

proximidades as substituíam. Mas que agora as travessas de madeira estavam ruins e que precisariam 

ser substituídas. E para tanto seria necessário retirar todas as tábuas, e depois de substituídas as 

travessas, colocá-las novamente. Passando-se à votação do encaminhamento do Ofício, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em seguida procedeu o Secretário da Câmara a leitura do Ofício de 

Nº002/2003(número zero zero dois barra dois mil e três), também apresentado pelo vereador Paulo A. 

Medtler, dirigido ao Prefeito Municipal do Município de São José do Hortêncio. Por meio deste 

solicitou que a administração de São José do Hortêncio, em conjunto com a administração deste 

Município, executassem a reforma da ponte pênsil sobre o Rio Cadeia, localizada na propriedade da 

Senhora Maria Rohr, na localidade de Capela do Rosário. Colocado em discussão, ninguém se 

manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento do ofício, foi o mesmo  aprovado  por  

unanimidade.  Em  continuidade,  passou  o  Presidente  da  Mesa  Diretora   para   a de Pareceres o 

Projeto de Lei: Projeto de Lei Nº015/2003(número zero quinze barra dois mil e três) que autorizava a 

contratação temporária de excepcional interesse público, e dava outras providências. Em seguida 

passou-se para a ORDEM DO DIA. Considerando a aprovação do pedido de urgência declarou o 

Presidente da Mesa Diretora suspensa a reunião visando permitir à Comissão Geral de Pareceres 

elaborar parecer ao Projeto de Lei Nº015/2003(número zero zero quinze barra dois mil e três). 

Reaberta a Reunião, pediu o Presidente da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de 

Pareceres, vereador Luiz J. Spaniol, que apresentasse o parecer ao Projeto de Lei Nº015/2003(número 

zero quinze barra dois mil e três) que autorizava a contratação temporária de excepcional interesse 

público, e dava outras providências. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão. Neste a 

Comissão Geral de Pareceres se manifestou favorável ao Projeto de Lei, considerando que o 

atendimento de crianças deveria sempre ser prioridade e conforme referido na justificativa, a servidora 

permaneceria afastada por longo período, o que tornava necessária a sua substituição temporária. 

Colocado o Projeto de Lei em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação, foi o mesmo 

aprovado por unanimidade. Em continuidade, como nenhum edil havia se inscrito no período do 

GRANDE EXPEDIENTE, aproveitou o Presidente da Mesa Diretora a oportunidade para expor que 



na manhã do dia anterior representara esse Legislativo em reunião na FACAT de Taquara, onde havia 

sido reativado o COREDE e o COMUDE. Disse o Presidente que muitas pessoas do Vale do 

Paranhana participaram da reunião. E que nessa havia sido eleita a nova diretoria, visto que fazia dois 

anos que as atividades estavam meio que suspensas. E, agora reativados, cada município deveria fazer 

uma comissão para representar na Comude, com vistas a integrar o COREDE. Ainda expôs, que no dia 

30(trinta) de abril haveria reunião com o Vice-Governador na FACAT onde seriam apresentadas as 

reivindicações dos municípios ao Governo do Estado. Disse o Presidente da Mesa Diretora, que até 

junho deveria ser formada comissão, e se não fosse com diretoria, mas deveria ao menos existir 

comissão provisória. Também no instante, pediu o Presidente da Mesa Diretora, aos vereadores que 

fosse formada comissão com o intuito de atualizar a Lei Orgânica do Município. Pediu, que os líderes 

de cada bancada, na próxima sessão, indicassem um edil para integrar a comissão. Comentou que a Lei 

Orgânica estava desatualizada em muitos pontos e que o Doutor Miguel, assessor jurídico da Câmara, 

auxiliaria a comissão nesse trabalho. Destacou que seria importante começar o quanto antes, para que a 

revisão fosse concluída ainda nesse ano. E, como mais nada houvesse para ser deliberado, agradeceu o 

Presidente da Mesa Diretora, ao Sargento Janier, Suplente de vereador Jaime Heilmann, Jornalista do 

Jornal O Diário e à munícipe, por terem prestigiado a Reunião, e declarou-a  encerrada, convocando a 

seguinte, em caráter ordinário, para o dia 23(vinte e três) de abril, do corrente ano, às dezenove horas e 

trinta minutos, no mesmo local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata, a qual após lida e aprovada será subscrita pelo Secretário e Presidente da 

Mesa Diretora. 

 

 

 

_________________________________________       ______________________________________ 

                             SECRETÁRIO                                                               PRESIDENTE 

 


